







niatunța publică oficioasă: tota doada inde-  
toarea pr clerul subordonată, ca a două di-  
de Păsci, în semn de eternă și omagială  
multumită pentru puneresea în acie a Sacra-  
tissimei Sale Maiestăți C. r. Apostolică, dovă-  
dită cătra națiunea română ca fidelă, în tote  
basericile Arhiepiscopice se se aducă sacrifi-  
ciul peincrunțată și se se înalte rogătuia în  
Altariul celui Atotu-potnțe pentru în delu-  
gată și fericită domnire a pr bunului nostru  
Imperator — intru adeveru regeneratului  
pr amatei nostre națiuni — cum și pentru  
intregă augustă Dinaștiă domnitoare.

În urmarea mai susu veneratului cere-  
lariu metropolitan, astăzi, a două di de  
Păsci, în bescirja parohială gr, cat, de aici,  
se serbă cu tota solemnitate acestu act adu-  
cându-se sacrificiul și rogătuia devote pentru  
fericită și prosperă domnire a augustului nostru  
domnitoriu Francescu Iosef I și a întregii  
Dinaștii domnitoare. Și acestu serbatore, cu  
atâtu mai înalțător de anemi, cu câtă că  
de aceea este totdeodată și serbatore reinvia-  
ră limbii nostre nationale, a limbii române,  
a celui tesauru pretiosu, pentru a carui pa-  
strare romanu mai multu s'a lăptat în tem-  
poriile vitregue, de câtă pentru viața sa.

Petrus deci de importanță acestei dile,  
inteligentă și populară resp, neaduce amos-  
rosu la cultulu dionin. Paroclu și protop, res-  
pctiun cu asta ocaziune o cventură, în care  
accentuând detorități de eterna omagială mul-  
țumită cătra Maiestatea Sa C. R. Apostolică  
pentr actulu de grață și favore intru ade-  
veru paritescă dovedită faciă cu națune  
nostră prin sancțiunare pr înalta a articu-  
lului II. de lege, cum și bucură oca mare și  
rara pentru reinvia- ră limbii nostre nationale,  
anime auditoriului se electriză de bucuria și  
multumiri că mai caldăora, căci acelu ro-  
manu fura norocit a vedă și a ajunge, acelu  
cu os duriti și pentru care au înstatu stram-  
osii nostri ntru cu sute de ani mai înainte,  
adeca a ajunge și a vedă realizându-se dreptulu  
egalu alu foloștel limbii române în sfacerile  
publice oficiale alăturea cu cele a limbii  
a națiunilor sorori d'în patria. Puncera mai  
în clo în viața a acestui dreptu pretiosu, va  
depinde parte însemnată a de poterea de  
viață, oca și va devoltă națiunea română în  
tote ramurile vieții publice, sociale, naturali  
și politice.

Se trăiescă Maiestatea Sa c. r. Apostolică  
și intregă augustă sa domnitoare!!!

d'a potē serbă în tota splendoră și domniată an-  
verșeră de 6 seculi a celui mai splendidu lucrure pr  
orisonu sau literarū. Cine nă va săl că acestă este  
divinul, neajunsul Dante? Dar se vedem cine a  
fosta acestu miraculosu morțorū, și ce a fācutu elu,  
ca posteritāte dūpa 6 seculi se numesca numelu lui  
cu astă ocaziū.

II.

Dante a născutu în 17. maiu 1265 în Florența.  
Tatalu sau Alighiero degli Alighieri era un jurecon-  
sultu renunțu pr acelu tempuri. Mama lui Dante,  
cu posiblu înaltă de naștere, viedă că a născutu astu  
sau lauru, și copilaia înaltă a acola și a încoptu a  
culege și a mănă fructe de lauru. Acestu viciu s'a  
considerat ca așurulu grolu atērbu a lui Dante.  
Dar viedu acestă, fără indoie, este alu biogralu  
lui Dante și nu alu mamei lui. Lumei i pāru a mi-  
stifică și a preatēnă pe omenii cei mari. Dante abia  
ajunsese 5 ani, și itatulu sau morō, dar lauru a  
avere însemnatu faliu sau. Mama viedu talimelu mai  
său, se pōntesca și pōntesca totu acelu tesauru fan-  
tastic, care pōt înaltă și fă valere unu. Punc-  
damentulu grolu alu s'a pās-vie în fragedă copila-  
ria. Bruneta Lattin, filosofu și retoriciu renunțu  
pe acelu tempuri, conduce pe Dante în vastulu campu  
alu sciintiloru; Cassala în miterole plauzō.  
De semnatu cine eră un d'lu cele mai multe ocupatini  
pentr Dante. Elu a dus'o lu a perfectiune însemnată  
în acuta frumoasă artă. Acestu se vedu d'în opere  
lui, și mai multu d'în Divina Comedia.

Ală numără Dante noue ani d'în viață;  
abia începuse a canose impregurāre sa, și sentu dule-  
ciile și vile impresiuni ale cerului italian; abia a bu-  
cără de placere, oca imbeta primii ani și copilarie;  
cādu o pasture năpivisă supuse și petruțe totu  
fiintă a lui. Era amoralu Beatrice. Lu a serbatore o  
tote Florența în totu anulă în mai, Dante vede

Căpătarea fiintă cu acelu ocaziune de  
Pr. O. D. I. V. Rusu proculu și protop, gr,  
cat, alu Sabinului.

Acesta este dicit, care a fācută  
Dionianu și se bucură și a  
viesatului lui.

O bucuria mare vină ca a Ve vestu, astăzi  
în astă di de bucuria, dicit: di de bucuria, astăzi:  
pentr actulu, pr candă serbām invia- rā d'în  
mōrti a Domnului și mantōriilor nostru I. Cr.,  
careă o di de bucuria pentru totu sufletulu creștine-  
scesc: tote deodată serbām și reinvia- rā limbii  
noștre nationale, a limbii române, a celui tesauru  
pretiosu, pentru a carui conservare, a romanu după  
acelu tempulu, și a temporei fāctă, și a  
s'în lăptat, de câtă pentru viața sa. Serbām dicit  
astă-di, cu fāim încantate de bucurie, impresiun  
mai dorimē sealarie a romanilor; serbām reinvia-  
ră limbii române sancțiunată prin articulu de lege de  
Maiestatea Sa C. r. Apostolică pr bunulu nostru  
imperator; Serbām cu inime pōntesce de multitudine,  
cāgătuia unu dreptu scumpu, pentru care au în-  
statu s'în lăptat strălōnitu și nămul nos-  
trorū hōră viedă fāctă conservare de provizoria  
aceea mare bucuria și mangaiare de a vedă în dile-  
nōte realizată o dorință și ofatē de vōle în ani  
a națiunii nostre. Cea ce străbunū nostri intru  
impregurāri fāctă au cerut a s'în și mai bine de aci  
înainte de noi: adeca în 1744 și apoi în 1791, au  
cāgătuia noi nepoști acolorū. Și di de astăzi invia-  
ră aternă nămul de poterea de viața a națiunii nostre,  
ca să se scim foloșt cu tota ocaziune de acelu  
dreptu scumpu de dreptulu egal alu foloștel limbii  
române în comisiunatulu publicu oficiale alăturea  
cu cele a lalte limbē a națiunilor sorori d'în patria.  
Pr candă mai înainte limbā romanul eră ocașiu de  
la sfacerile publice oficiale, astă-di în poterea ar-  
ticulului II. de lege sancțiunată de Maiestatea Sa  
I. V. Iosef, a. e. și intrata în dreptulu sau naturalu, ce-  
i competu, și derogatōre publicu ale tierce se voru sem-  
tialitate a respectu și considerā cu tota concen-  
traciune acelu scumpu dreptu nationalu. Și romanu,  
deca vrea a vedă viața și victoriā năștră, va delu-  
s'în acelu pretiul, conservā și apāră cu cea mai mare  
scrupulozitate, intru margiale legi, acestu scumpu  
tesauru alu seu. Căci fora de limbā na este nati-  
onalitate, și fora nationalitate n este nici viciu  
nationalu.

Dar în aceste momente înaltē și serbatore,  
pr candă noi amosros petruși par' în adunāre arti-  
culu de bucuria oca mare a reinvia- rā limbii române  
nationali și pe intrinșă a națiunii nostre, nu trebuē,  
și nici că o lertat se pierdem d'în vedere, pr neci  
un momentu, isvorulu celui plim de grață și favore  
intru adeveru paritescă, acelu iavoru, d'în care a  
isvorit acestu bunu mare, acestu bine, ce ne  
garanteză victoriāle năștră scosute. Acestu iavoru  
în vici bucuratōre și glorificā de națiunea  
române, o Maiestatea Sa C. R. Apostolică pr bunulu

și pr indurātulu nostru imperator Francisc Iosef I.  
Binefacerile paritescē alălocatului domnitoriu, revere-  
nate preste națiunea română, cea multă cercată de  
viesceli tempurilur, fāctă epocă cea mai fericită în  
carteru vieții, și istoria năștră. Acelu limonier  
viciu voru remān năștră în animale romanilor  
d'în nōm și d'în, și generatiune în generatiune;  
ele ne voru așura de celu mai puternici însemna de  
a pastă în eteru credință cea mai năclată, cea  
mai nepetată și mai înfrāntă cătra angustulu și glo-  
riozulu nostru Domnitoriu, cum și cătra augustă sa  
ocaziū. Credință și loialitate, acelu tesauru  
scumpu, acela margaritaru pretiosu în emulă meri-  
tozulu năștră pentru fāctulu a Pōnșii și S'în-  
tului, care romanulu d'în acelu pastă cu constantă și pr  
severantă în tote tempore și intru tote impregurā-  
ri și cele mai critice și mai grele; acelu margariti-  
uru scumpu, care romanulu fā stralupāt d'în ge-  
neratiune în generatiune ca o credință strabuna a  
sa, de forte mare pretiū.

Se exprimăm deci, și cu astă ocaziune, aici în  
astă sânta oca; înaintea Atotu potnțelui Dășcu,  
multimelē nostre cele mai fidele și mai devotate,  
Augustulu nostru domnitoriu, pentru tote binefacerile  
revocate cu mână plină de pro înaltimă Tōmoliu și S'în-  
tului; în cele și propăștate năștră nōn-  
se. Se orimă pr Atotu potnțelul Dășcu, cu gemenșii plēci  
și d'în adunāre amemolū nostre scōre și de  
votat, oca să pōntesca la multu ani fericitu scōșu  
năștră, viață, fericită și în eteru gloriōsă domniri  
a pr indurātulu nostru parinte și domnitoriu Fran-  
ciscu Iosef I, a augustu salu scōșe și imperatoze,  
cum și a întregu casa domnitoare. Să multumim mai  
în celo, și înaltulu Rogătu alu Maiestatē Sale C. R.  
Apostolicē și totōru acoloru barbati cu înfăntia  
cari dūpa înalt'e pōntine a cōnterātă în favore  
cāgătuia năștră dreptu scumpu pentru națiunea  
nostră adeca: a dreptulu de egală foloște a limbii  
noștre în tote sfacerile publice, alăturea cu limbile  
năștrorū sorori d'în patria; multitudine înaltulu  
cōru legislativă, care a votatu resp. articulu de lege  
prin pōntē egalitāte limbilor năștrorū; și multu-  
mim în fier, și în bescirja năștrorū factulu  
cari cu c'impetă, cu tactu, cercetăciunē și înțele-  
pține adeveru ac scituā conducă mai năștră astu  
pe immanu fericiu; și ac'ie d'în celo conducă astu  
plă; cătu a fācutō dōmnă d'în grață și favore  
paritescă a augustulu casa domnitoare și imperatō;  
meritulu acoloru barbati bravi înca trebuē s'în  
romāne năștră în amia multitudine a romanilor; și po-  
tōritate lu a să d'în l'ifică mōrtu sau viciu; și  
venerā umbrelu lōru dūpa mōrtu, d'în c'itu adeveru  
viciu vora ocașu a paginā frumoasă în cartu vitre  
romanulu. Eră năștră romāna fāctă unu repoz  
în dreptulu scōșe cardinalu, și d'în duplicu tote poten-  
tiale și materialu și spiritalu; și moralu și intelecualu,  
s'în s'în pōntu cu demnitate și onōre totōru, cō-  
mplete în cōnterul celoralu năștrorū scōșorū  
cōcultōrile. Cea ce cum dicit mai sus, va depinde

o fiintă d'în frumescia admirabilă. Ea eră firă estonān-  
tulu fiorentinu Falco Portinari. Impresione ca a  
fāctu acestu s'ampu lu, i-a remān năștră în totu  
vieți. Imaginea ei fā urmată în tote cele lui prin  
republice fantastice și a realizat. Elu a numit  
Beatrice exprimā prin acelu frumescă copila și  
a suficientă, carea fōctă fericită, rapid pe toti cel  
o velleaz. Dar' numele și adeveru se presupune  
a fi fōctu altulu, care nu se vede. Dante amru ori  
vede pe scōșă Beatrice. Animă, fantastă lu se  
aprinde înla la imaginea ei, cum se aprinde rōșu în  
spicula primăverli la radiule soarelui. În tempu de  
10 ani, cătu a înfōrtu vieți pāntescă a acestui  
angeru a lui Dante, elu a versat foculu animoi sale,  
în celo mai armonios și mai dulci acelu poezic.  
Alătră a trimisă are d'în multime acestu tempu,  
acelu angere Beatrice, cele mai belicose margariti-  
arie de poezia erotica. Elu are troncata cu repedimē  
fulgeralū în gură populară. Bă chiar' și astă-di,  
dūpa siele sūt de ani, omulu aduce remānandū în  
Italia acestulu amoros alu lui Dante. Dante se întel-  
nece că Beatrice în paradisiulu pāntescă, d'în apoi  
el lu conduce în paradisiulu cōrēnă. Dante d'în p'ncipi  
cu stăe a eternitată și pe ale a sufletulu seu. Astu-  
felu alu potēm căntu cu Lamerzine:

Porcu d'acelu nome ce un poștu adora și  
Porcu de frumescia ce cătu firă  
Bă dar' ea și d'în celo și d'în celo  
Si d'în celu sozlu eteru viciu!

Acestu amoru a fostu nămul unu amoru alu fan-  
tastic, și pe cătu sa fostu de dulele relațiune lui,  
cu astă a fostu mai amosru d'învolera lōru pe acestu  
pānteu. Dante căpeta în 1290. în șgomatulu arme-  
loru, luptându-se cont'ă Ghibeliniloru, amru scōșe  
cādu Beatrice a moritā. Dante desperă, căde în mel-  
ancoliu, amru și ruzemelu lui se s'ubșipă și atrage  
prin tote mijloccle fantastice de la Beatrice. Astu-  
felu

l'înpleacă a se înșor. Elu era fir exorbitant pe Gema  
Donati, oca o famellă d'în celo mai înaltă pr stătu.  
Dar' acestu castorita a fostu un iavoru de amari-  
tudină pentru Dante. Gema eră o murece capricioasă,  
cōrtetărie și rea la inimă. Biogralu o nămesca a d'în  
Sant'Elia. Elu a cercat totu mijloccle pentru a pōt  
trăi cu ea, dar' totu 'n fōctu în viciu. Astu-  
felu 'n Pāns căntu a fōctu cu ea, a fostu un cō-  
coro și unu stă bunu. S'a îngrijit cu totu ardoare  
de educatōri filioru sei. Sfacerile domestice fāu  
strădu c'itu și a sfacerile publice.

Lectorii ni-voră permite, d'în de relațiune  
amoros ale lui Dante fā mai lungu, decitā pōt  
s'ar' s' c'uvēntu în unu tractatū ac'astu, pr are se  
fie c'itu nămul s'ete pōt de scōrtu. Este unu oca-  
racterisic și chiar' mirabile, că mai a astu s'ampu  
posibile coloru mari alu l'orū și a năștrorū  
a scōșitōrie și a scōșitōrie năștrorū, decitā tote  
ce l'orū d'în impregurāri. Petrus se pierde în lauru,  
și elu reverse fōctū animē, eprine calitulu ad-  
mirentu s'în celo mai armonios și mai sublime  
carteru de amoru, ce nămul a potētu produce unu  
murtōru. Taseo în foculu amorulu, ce arde acōșu  
în șomulu seu pentru Leonora, produce pe Aminta și  
Gerusalemme Liberata. Aliferi petru. fā  
cāștigă favorele și c'itāz' animă scōșitōrie Albanu,  
in-  
cepe lărdă, oca iose, și nă multime Pāntescă, și  
ce l'orū d'în potēte pentru d'în scōșitōrie omni-  
de lauru. S'i a succosu admirabilă al lui și al-  
că. De unu oca Albanu, fără indolea nu eră nămul  
Aliferi. Totu astu- felu de relațiune, d'în mai viciu,  
au înfăntatū și s'ampu lu Aristot. — Bōs dar' d'în  
detonate prin amoru a celor mai nobili poeti italiani,  
— Pāntescă Italianu. —

(Ve urmă) —

